



第八个中国农民丰收节全国主场活动昨日举行——

丰收节上丰景好

2025年中国农民丰收节



2025年中国农民丰收节全国主场群众庆祝丰收联欢活动现场。

九月，五谷丰登，瓜果飘香。广大农民迎来丰收的季节，他们用欢声笑语庆祝属于自己的节日。

23日，第八个中国农民丰收节全国主场活动在招远市金岭镇大户陈家村举行。

从充满农耕农趣味的庆祝活动，到乡村振兴建设成果展示；从乡村大集促消费活动，到乡村振兴电商直播大赛总决赛……丰收节全面呈现了农业丰产丰收、农村安定祥和、农民幸福安康的美好景象，鼓舞广大农民阔步迈向乡村全面振兴的美好明天。

丰收的喜悦“扭”出来

欢快的歌儿唱起来，喜庆的秧歌扭起来。开幕式上，群众用自编自演的特色民俗文化表演、鼓乐、秧歌等，表达着丰收的喜悦。

“俺们都是农民，不会表达，只能通过扭秧歌，把丰收的喜悦扭出来。”音乐一响，欢乐登场。开幕式暖场环节，招远市八音舞蹈队领队刘淑云带领20名队员激情四射，舞出了丰收的喜悦，扭出了农民的风采。

栖霞的苹果、莱阳的梨、招远的地瓜……“乡村大集”上，刚下地的农产品摆得满满当当，散发着泥土的清香，营造着浓浓的喜庆氛围。

“160亩花生，亩产1200斤，已经收了一半。再有十来天，560亩玉米也熟了，预计亩产1400斤。可以说，今年又是个丰收年。”招远市锦程家庭农场农场主张桂玲高兴地说。

在现代农机装备展上，国内首台具有

自主知识产权的340马力智能CVT拖拉机、国内首创收割打捆一体机、全球首发最大马力新能源混动重型拖拉机等一台台“巨无霸”吸引了人们的目光。

丰收的底气，正是源于新农机、新装备的广泛应用。烟台全市农业科技进步贡献率已超过70%，农作物耕种收综合机械化率达到92.97%。农业与科技的深度融合，在田间地头激发出强劲的科技动能，并转化为接连不断的丰收成果，让粮食安全的支撑保障更加坚实。

得益于全市广大农民和“三农”工作者的辛勤劳动，今年上半年，烟台夏粮生产再获丰收，预计连续3年实现面积、单产、总产“三增”。秋粮丰收在望，为推动高质量发展提供了有力支撑。

风景好，心情也好

丰收桥上花团锦簇，丰收桥下流水潺潺，好一幅清新悠然的自然风光。

从主会场走过丰收桥，就进入了大户陈家村民俗文化街。胶东特色的青砖、灰瓦、白墙既干净又齐整。曾经的泥泞路、荒池塘，经过村里持续不断地规划打造，如今已是树成荫、美如画。这座传统古村落焕发出新生机。

“要说好，没几个村能比得过俺们村。”73岁的陈建志在大户陈家村过了一辈子，提起村里的环境，他一脸的骄傲，“风景好，心情也好，晚上吃完饭，就喜欢在村里到处走走。”

村里人气越来越旺

“好热闹啊，周末我也要去大户陈家村看。”看了丰收节的短视频后，市民高女士兴趣高涨，准备带孩子去“凑热闹”。

丰收节上，丰收的还有人气。无论是现场的观感，还是工作人员的介绍，一个明显的感觉是，村里的年轻人越来越多、游客

越来越多、人气越来越旺。

因看好大户陈家村的发展前景，家住城区的姜建启退伍后选择到大户陈家村的村办企业工作，并成为村里的“荣誉村民”。一年多相处下来，他感觉自己就是村里人。

像姜建启一样，越来越多在外工作的年轻人回到村里、扎根村里，仅“85后”就有120名。无论是自己创业还是进入企业工作，他们都在村里找到了闪光的舞台。

人气的背后是乡村焕发的新活力。

深入推进建设规模化统营、股权全员化统确、产业片区化统抓、治理精细化统揽、成果普惠化统享……通过整合各类资源、调动各方积极性，大户陈家村真正实现了靠产业兴、让村民富、促治理强，村子活力不断增强。

富了口袋，也要富脑袋。

大户剧院里，村民自主编排的戏剧定期上演，极大地丰富了村民的文化生活。矛盾纠纷少了，邻里关系更融洽了，“全国文明村”的金字招牌也落地大户陈家村。

今年以来，大户陈家村已成功举办2025年中国竞速小轮车联赛、山东省自由式小轮车联赛、山东省“村BA”联赛、全国“村BA”北部赛区比赛。

放眼全市，广大乡村生机勃勃，乡村活力越来越强，村民生活更加富足。

农村天地广阔，农业大有可为。在全国上下的共同努力下，烟台一定能续写更多精彩丰收故事。

YMG全媒体记者 苗春雷

金穗深耕，点“土”成金

农行金融杠杆撬动大户陈家村打造乡村振兴新典范

金秋的招远，地下黄金万两，地上瓜果飘香。作为“中国金都”，这里不仅有“点石成金”的传奇，更在希望的田野上探索着从“产业兴旺”到“共同富裕”的新路径。

今年，中国农民丰收节全国主场活动落户烟台招远金岭镇大户陈家村，一场全国性的主题活动落定于此，无疑是加大对大户陈家村、对金岭镇践行“农业强、农村美、农民富”国家战略的最高褒奖。这是属于亿万农民的丰收庆典，更是观察中国农业农村现代化进程的一扇重要窗口。

在这条乡村振兴之路上，金融活水正悄然润泽乡土，以“金穗”丰饶乡村，助力农业更强、农村更美、农民更富。

“金穗”活水浇灌 规模经营根基更牢

走进大户陈家村，一幅现代化的乡村胜景映入眼帘。

山上，翠色接云。阳光玫瑰嘉果盈枝，富士苹果压弯枝头，空气中弥漫着清甜的果香。游客们采摘后，可入住山顶特色民宿，可体验林间过山车。极目远眺，满山苍翠，惬意舒畅。

山下，加工正忙。自动化生产线有序运转，本地葡萄经清洗、破碎、低温慢酿，化作醇香的葡萄酒，飘出荔枝与香草的复合芬芳；饱满的苹果被切成均匀薄片，烘成软糯甘甜的果脯，远销海外市场。

这背后，是大户陈家村深化农村改革、激活要素资源的生动实践。2019年新修订的《中华人民共和国土地管理法》明确，集体经营性建设用地可直接入市，大户陈家村抓住机遇，在村党组织的领导下，通过前期设立的大户庄园农林专业合作社，统一流转土地，配套水肥一体化等技术，建设标准化农业园区，启动智慧农业转型。

不过转型之初，合作社虽看到规模农业的前景，但也曾一度受资金短缺问题掣肘。“手里没资金，项目差点搁浅。”大户庄稼专业合作社财务负责人冯尧坦言。

“党支部+合作社”的发展模式成为破局的关键。农行招远市支行针对村党组织领办合作社“融资难、担保难、缺启动资金”的突出瓶颈，推出了“强村贷”产品，即通过“组织部门推荐+农担担保+农行贷款”的方式，让集体经济组织便捷获贷，既凝聚了各方优势，又切实降低了融资门槛与成本。“300万元‘强村贷’真是解了燃眉之急，设备进来了，地也整好了，这不仅是资金，更是信心和底气。”冯尧激动地说。

源源不断的金融“血液”涌向大户陈家村。截至目前，农行已累计向该合作社投放贷款1480万元，为产业发展注入了持续动力。在金融活水的滋养下，合作社从“单打独斗”走向“抱团共赢”。2020年底，大户陈家村以大户庄园农林专业合作社为核

心，联合周边12家合作社成立了联合社，整合资源600万元，建成近万亩现代农业园区，实现农产品生产加工销售一体化，带动2600多名农民在家门口就业。这一实践，更为破解“小农户”与“大市场”的对接难题，提供了宝贵的“大户”方案。

农行金岭支行得知情况后主动对接，为他快速发放了200万元“金穗农担贷”，该贷款由省农担公司提供保证担保，解决了涉农客户担保难、担保不易找的现实问题。“感谢农行的资金支持，今年产品不光要做大，还要做强，让全国更多地方的人尝到咱黄渤海边的匠心风味！”刘汉涛笑容满面地说。

而在不远处的厂房中，烟台双塔食品股份有限公司正让“龙口粉丝招远造”的老话焕发新意。作为A股唯一的粉丝上市公司，双塔食品公司不断延伸豆类精深加工产业链，“植物蛋白制备技术及新型装备研制技术”入选山东省重大科技成果转化项目库，改性淀粉、豌豆蛋白等多种产品畅销日韩、欧美等国家和地区，这背后同样有来自农行的金融赋能。

“农行为我们提供了国内信用证、银企直连、国内自营福费廷等全方位金融产品，有力地支持了公司设备更新、技术研发与产品出口。”双塔食品公司财务部负责人表示，银企携手，让传统粉丝工艺贴上了“科技、绿色、国际”的新标签。

品牌化发展，离不开金融活水的精准助力与持续滋养。今年以来，农行烟台分行已累计为金岭镇各类新型农业经营主体

提供信贷支持1.93亿元，重点聚焦地方特色农产品品牌建设，有效助推了金岭特色品牌价值提升和市场竞争力增强，为农业品牌化发展和乡村振兴注入了强劲动力。

数字金融支撑 农文旅融合消费旺

体育赛事，正成为金岭镇激活消费动能的“放大器”。全国山地自行车公开赛与全国“村BA”北部赛区篮球赛接连在此上演，骑手奋力驰骋，球员激烈对抗，活力迸发。

赛场内观赛，赛场外消费，“赛事+”衍生出多元需求。“大户庄园”“金岭小米”“烟台苹果”等产品借势出圈，实现“体育搭台、经济唱戏”的双赢效应，当地旅游服务业也跟着提质升级。

办赛事、兴旅游，离不开资金和管理的支撑。2022年，农业银行烟台分行为金岭镇搭建“三资”管理平台，开立村集体组织账户61户，实现对村集体经济资金、资产、资源的数字化、透明化和规范化管理。该平台为文旅项目资金提供监管保障，确保投入文旅产业的集体资金用得清楚、花得实在。数字治理，正默默支撑着这座体育小镇的乡村振兴之路。

当前，金岭镇已拥有大户庄园旅游区、九顶原乡景区2个国家AAA级旅游景区，赛事活动接二连三，好戏连台，百姓的日子越过越红火。

一村一幅画，一镇一风光。农业银行以“金穗”丰饶乡土，助力金岭做大产业、传承文脉、美化家园，让“金”字招牌在绿水青山间更加闪亮。如今，这里产兴人和、村美山净、民风淳朴，一幅“金石为底、和美入画”的乡村新画卷，正从容铺展。

YMG全媒体记者 刘洁
通讯员 于航

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 姜祥 摄影报道)春华秋实，大地流金。这个季节，海阳大地瓜果飘香、虾肥蟹壮，从希望的田野到碧波万顷的海洋，丰收的喜悦正弥漫在每一寸土地、每一朵浪花之中。

海阳市二十里店镇邵伯村的软枣猕猴桃迎来了最佳采收期。郁郁葱葱的果园里，清香四溢。经过多年的精心培育，今年邵伯村的软枣猕猴桃迎来了大丰收。果实个头更大、口感更甜，轻轻一咬，甘甜的果汁便瞬间在口腔中迸发。今年，海阳市软枣猕猴桃采摘节已经开启，将这份实在的丰收转化为属于当地的独特“丰景”。

“亩产五六千斤，每斤能卖到3元至5元。咱的梨甜度高、品质好，年年都被抢购一空！”在小纪镇泉水头村，村民初志宇望着自家6亩秋月梨喜上眉梢。在他的田地里，不仅有爽脆多汁的秋月梨，还有颗粒饱满的花生和金灿灿的玉米。眼下，立足当地的资源禀赋，在镇村两级的精心发展下，“一地多获”的“土特产”逐渐变身“金招牌”。

动人的丰饶，更藏在粮食的丰收里。“今年玉米收成特别好，加上农机补贴、农业保险等惠农政策，咱们庄稼人种地心里更有底了！”最近，郭城镇种粮大户于龙香正忙着晾晒收获的玉米，脸上满是笑容。

据悉，海阳市夏粮生产圆满收官，小麦收获面积27.16万亩；花生、玉米种植面积分别达27.59万亩、34.21万亩，大豆和玉米带状复合种植面积达0.73万亩，产量稳定在合理区间。同时，撂荒耕地整治取得新进展，完成整治改造3846亩，为粮食播种面积筑牢“底线”。

丰收，不仅在田野上演绎，也在海洋中欢唱。开海之后，海阳港码头桅杆林立、人声鼎沸，一艘艘渔船满载而归。爬虾活蹦乱跳、螃蟹硕大肥美，渔民吆喝声、顾客询价声此起彼伏，一船海鲜转眼售罄。“我一卖就是十来斤，就图这口鲜，一家人都喜欢！”市民佟妍青手提满袋鱼虾，笑容洋溢。刀鱼、鲅鱼、鲳鱼……海鲜丰收正当时，海阳“海”味正不断丰富市民餐桌。截至8月底，海阳市水产品总产量21.06万吨，同比增长4%。

丰收，不仅是物产的丰饶，更是产业的兴盛。海阳市甜柿冻干脆片入选全省乡村特色产业名优产品、山东鼎立农牧科技搭建国内领先的智慧养殖大数据平台、致祥牧业白羽肉鸡养殖项目投产、烟台兴泉屠宰公司填补牛驴屠宰领域空白……多年来，海阳市积极提升农产品品牌影响力，21家企业拥有22个“三品一标”认证产品，8个品牌入选烟台市知名农产品企业产品品牌，1家企业获评烟台市农业引领企业，“海阳农品”的市场竞争力不断增强。特色果业加速崛起，海阳新建5处1020亩矮化密植苹果示范园，投资3000万元的王掌柜苹果数字示范园推进1000亩数字化果园建设；大樱桃产业园三期8个钢架大棚主体完工，950棵樱桃树栽植到位。

“丰景”不仅要“独好”，更要“常好”。如今的海阳，正以丰收为契机，全面推进乡村振兴，让农业更强、农村更美、农民更富的美好愿景在这片土地上加速实现。



大海中也唱响了丰收的乐曲。

青春知农 共庆丰收

我市举办青年学子看家乡活动

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)日前，由共青团烟台市委主办的“青春知农 共庆丰收”青年学子看家乡活动在招远市大户陈家村举行。此次活动邀请了来自烟台黄金职业学院、烟台南山学院、烟台科技大学、烟台幼儿师范高等专科学校的200余名大学生和教师代表参加，通过走进和美乡村、签订校地合作协议、征集振兴金点子等方面亲身体验，为烟台农业农村现代化发展注入新活力。

在校地共建战略合作协议签订仪式上，大户陈家村、烟台科技大学、烟台黄金职业学院、烟台南山学院团委有关负责同志介绍交流了校地合作意向，并现场签订合作协议。记者了解到，合作将坚持需求导向，强化平台思维，突出共青团品牌特色，创新载体机制，促进长效共赢，力争形成一批具有示范效应的标志性成果，实现地方发展、高校育人、青年成长的多方共赢。

活动中，烟台黄金职业学院、烟台南山学院、烟台科技大学的学子们分组开启走进乡村之旅。在参观中，同学们纷纷上阵，在直播镜头前展示绝佳的口才，体现青年学子助力乡村振兴的青春活力。通过参观蕴含招远市农村特色的非遗项目，当地生产的特色农产品，同学们体验了农民大丰收的喜悦。同学们还与村民进行了深入的交流，大家集思广益，帮助招远市乡村振兴发展开拓新的思路，提出可持续发展的青年视角和“金点子”。

下一步，共青团烟台市委将积极发挥组织优势和桥梁纽带作用，引导广大青年学子知农爱农、强农兴农，将课堂学习与乡村实践紧密结合，为乡村振兴注入青春动能，为烟台打造绿色低碳高质量发展示范城市的乡村振兴篇章添砖加瓦。

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 姜祥 摄影报道)春华秋实，大地流金。这个季节，海阳大地瓜果飘香、虾肥蟹壮，从希望的田野到碧波万顷的海洋，丰收的喜悦正弥漫在每一寸土地、每一朵浪花之中。

海阳市二十里店镇邵伯村的软枣猕猴桃迎来了最佳采收期。郁郁葱葱的果园里，清香四溢。经过多年的精心培育，今年邵伯村的软枣猕猴桃迎来了大丰收。果实个头更大、口感更甜，轻轻一咬，甘甜的果汁便瞬间在口腔中迸发。今年，海阳市软枣猕猴桃采摘节已经开启，将这份实在的丰收转化为属于当地的独特“丰景”。

动人的丰饶，更藏在粮食的丰收里。“今年玉米收成特别好，加上农机补贴、农业保险等惠农政策，咱们庄稼人种地心里更有底了！”最近，郭城镇种粮大户于龙香正忙着晾晒收获的玉米，脸上满是笑容。

据悉，海阳市夏粮生产圆满收官，小麦收获面积27.16万亩；花生、玉米种植面积分别达27.59万亩、34.21万亩，大豆和玉米带状复合种植面积达0.73万亩，产量稳定在合理区间。同时，撂荒耕地整治取得新进展，完成整治改造3846亩，为粮食播种面积筑牢“底线”。

丰收，不仅在田野上演绎，也在海洋中欢唱。开海之后，海阳港码头桅杆林立、人声鼎沸，一艘艘渔船满载而归。爬虾活蹦乱跳、螃蟹硕大肥美，渔民吆喝声、顾客询价声此起彼伏，一船海鲜转眼售罄。“我一卖就是十来斤，就图这口鲜，一家人都喜欢！”市民佟妍青手提满袋鱼虾，笑容洋溢。刀鱼、鲅鱼、鲳鱼……海鲜丰收正当时，海阳“海”味正不断丰富市民餐桌。截至8月底，海阳市水产品总产量21.06万吨，同比增长4%。

丰收，不仅是物产的丰饶，更是产业的兴盛。

海阳市甜柿冻干脆片入选全省乡村特色产业名优产品、山东鼎立农牧科技搭建国内领先的智慧养殖大数据平台、致祥牧业白羽肉鸡养殖项目投产、烟台兴泉屠宰公司填补牛驴屠宰领域空白……多年来，海阳市积极提升农产品品牌影响力，21家企业拥有22个“三品一标”认证产品，8个品牌入选烟台市知名农产品企业产品品牌，1家企业获评烟台市农业引领企业，“海阳农品”的市场竞争力不断增强。

特色果业加速崛起，海阳新建5处1020亩矮化密植苹果示范园，投资3000万元的王掌柜苹果数字示范园推进1000亩数字化果园建设；大樱桃产业园三期8个钢架大棚主体完工，950棵樱桃树栽植到位。

“丰景”不仅要“独好”，更要“常好”。如今的海阳，正以丰收为契机，全面推进乡村振兴，让农业更强、农村更美、农民更富的美好愿景在这片土地上加速实现。

大海中也唱响了丰收的乐曲。